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ПОКАНА 

Уважаеми колеги, 

Департамент „Психология“ на Институт за изследване на населението и човека при Българска 

академия на науките има удоволствието да Ви покани на XVII Национална школа за докторанти и 

млади изследователи в социалните науки на тема „Участие в отворената наука: принос към 

достъпното знание и решаването на сложни глобални предизвикателства“, която ще се проведе на 

11-13 май 2026 г. в гр. Варна в хибридна форма.  

Отворената наука, възникнала като движение в началото на 21 век, е набор от принципи и 

практики, които целят да направят научните изследвания от всички области достъпни за всички в полза 

на учените и обществото. Отварянето на системата за научни изследвания между учените и между 

дисциплините, както и към обществото като цяло улеснява споделянето и сътрудничеството, като 

ускорява процеса на научно откривателство, подобрява качеството на научните изследвания, засилва 

въздействието на науката и централната й роля в човешкото и общественото развитие. Отворената 

наука може да допринесе за решаването на глобалните предизвикателства в нашия взаимосвързан свят 

с по-ефективен отговор на науката, технологиите и иновациите, основан на събирането и прилагането 

на идеи от различни участници и системи от знания. 

Един от основните принципи на отворената наука е отвореният достъп до научните публикации, 

както и до изследователски данни, метаданни, образователни ресурси, отворен код и софтуер, 

протоколи, работни потоци и др. Институт за изследване на населението и човека при БАН прилага 

принципите на отворената наука чрез осигуряване на отворен достъп до свои научноизследователски 

резултати и издаването с пълен отворен достъп на списанията „Psychological Research (in the Balkans)“ и 

„Население“ и на „СБОРНИК ДОКЛАДИ на Националната Школа за докторанти и млади 

изследователи в социалните науки“. Поставянето на темата за отворената наука във фокуса на XVII-

тата Национална Школа за докторанти и млади изследователи в социалните науки цели да насочи 

вниманието им към осмисляне на техния принос към отворената наука, достъпното знание и 

решаването на важни проблеми на индивидите и обществата.  
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Школата е отворена за докторанти и млади изследователи* в областта на социалните науки като 

психология, демография, социология, социални дейности, антропология, политически науки, 

културология, етносоциални изследвания, икономика, управление и администрация, комуникации и 

медийни изследвания, социално-икономическа география и други научни полета на изследване на 

човека и обществото. 

* докторанти в редовна, задочна или свободна форма на обучение; докторанти, отчислени с право 

на защита – до 5 години след отчисляване; постдокторанти – до 5 години след защита на докторска 

степен; студенти, с подкрепа от научен ръководител.  

Тази година интерактивните образователни формати, фокусирани върху усвояването на ключови 

за изследователската дейност умения, включват уъркшоп на тема „Въведение в регресионния анализ“ 

(продължителност 180 минути) и работен семинар на тема „Триангулация на перспективи към 

родителските отпуски в България. Резултати от емпирично изследване чрез качествени методи“ 

(продължителност 60 минути). Ще бъде представена и лекцията „Историческата демография като път 

за опознаване развитието на населението в миналото“. 

Школата дава възможност за участие с научно съобщение (всеки изследовател може да представи 

само едно научно съобщение) или за участие като слушател. Научните съобщения могат да представят 

преглед на литературата (обобщаване и анализ на научни идеи, концепции, понятия, данни и факти, 

методологии в дадена област) или резултати от проведени научни изследвания. Представените пълни 

текстове на докладите, които са подадени в съответния срок, отговарят на изискванията за оформление 

на ръкописите и са получили положителна рецензия, ще бъдат публикувани в Том 7 на „СБОРНИК 

ДОКЛАДИ на Националната школа за докторанти и млади изследователи в социалните науки“ – 

електронен сборник с отворен достъп, ISSN: 2683-0868 (Online), ID № 3900 в Националния референтен 

списък на съвременни български научни издания с научно рецензиране. Сборникът ще бъде 

публикуван през м. декември 2026 г.  

Работният език на Школата е български. Докладите, представени за публикуване, следва да са на 

български език. 

Присъствено Школата ще се проведе в Творчески дом на БАН „Варна“ - гр. Варна, к.к. „Чайка“, 

спирка „Журналист“: https://bas-chg.com/?page_id=357&lang=bg  

Дистанционната форма на участие е през платформата Zoom. 

Школата ще стартира на 11 май 2026 г. (понеделник) сутринта с научни сесии, които ще бъдат 

само в онлайн формат, с представяне на доклади на участниците в дистанционна форма. Официалното 

откриване на Школата в Творчески дом на БАН „Варна“ ще бъде в ранния следобед на 11 май 2026 г. 

Тогава ще започнат научните сесии, които ще бъдат едновременно в присъствен и онлайн формат. 

Официалното закриване на Школата ще бъде в ранния следобед на 13 май 2026 г. (сряда).  

Такси правоучастие (валидни за участие в присъствена или в дистанционна форма, заплащат се 

към Институт за изследване на населението и човека - БАН): 

- участие с научно съобщение и публикуване на доклад: 65 евро (127,13 лв.) 

- участие като слушател: 25 евро (48,90 лв.) 

Нощувките в Творчески дом на БАН „Варна“ за участници в Школата са на цени 29,65 € за 

самостоятелно настаняване в двойна стая, 20,45 € за легло в двойна стая и 17,40 € за легло в тройна 

стая. Цените включват закуска, Wi-Fi в общите части и стаите, 9% ДДС, туристически данък и паркинг. 

Нощувките се заплащат към Творческия дом. Настаняването на участници в Школата ще се извършва 

веднага, дори и при по-ранен час на пристигане. 
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Желаещите да ползват нощувки в Творчески дом на БАН „Варна“ участници следва да се свържат 

директно с мястото за настаняване на имейл reservations@bas-chg.com и да направят заявка за желания 

брой нощувки, като посочат, че са участници в XVII-тата Национална школа за докторанти и млади 

изследователи в социалните науки.  

 

ВАЖНИ ДАТИ 

❖ Подаване на заявки за участие в Школата: до 01 април 2026 г. 

❖ Заплащане на такса правоучастие*: до 01 април 2026 г. 

❖ Получаване на програмата на Школата: до 24 април 2026 г. 

❖ Изпращане на пълния текст на докладите**: до 31 май 2026 г. 

 

*  Срокът за заплащане на такса правоучастие е същият като срока за подаване на заявката. Не е 

необходимо да изчаквате потвърждение за приемане на доклада Ви. Всички доклади на докторанти, 

постдокторанти и студенти, които отговарят на тематиката на Школата, ще бъдат приети. Ако 

резюмето Ви не отговаря на изискванията за оформление, може да Ви бъде върнато за преработка. 

**Доклади, постъпили след крайния срок, няма да бъдат разглеждани. 

Заявките за участие се подават на следния линк: https://forms.gle/97ASPiiw3Tcnqdn3A   

Моля обърнете внимание, че трябва да приложите резюмето и като прикачен Word файл. 

Моля следвайте приложените изисквания за подготвяне на резюме. 

Докладите, представени в пълен текст, следва да са в обем до 8 страници, междуредие 1,5 реда, на 

български език. Те трябва да бъдат изпратени на имейл shkola-iphs@abv.bg не по-късно от посочения 

срок 31 май 2026 г. Пълните изисквания за подготовката и оформлението на докладите можете да 

намерите в прикачен файл. 

ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПЛАЩАНЕ НА ТАКСИТЕ ПРАВОУЧАСТИЕ 

Таксата за участие се внася в срок до 01 април 2026 г. включително по сметка: 

Институт за изследване на населението и човека – БАН 

УНИКРЕДИТ БУЛБАНК 

IBAN: BG75UNCR96603157139713 

BIC: UNCRBGSF 

Основание за плащане: XVII Национална школа, Вашето име 

Моля изпратете копие на платежното нареждане на schooliphs@gmail.com 

При необходимост от издаване на фактура (на физическо или юридическо лице), моля да 

предоставите следната информация заедно с копието на платежното нареждане: име на физическото 

или юридическото лице, адрес, ИД №  или ЕГН, ДДС №, МОЛ. 

Допълнителна информация ще намерите на сайта на ИИНЧ-БАН: www.iphs.eu 

По всички въпроси можете да се свържете с нас на имейл schooliphs@gmail.com 

 
 

Директор на Школата: 

доц. д-р Анна Александрова-Караманова 
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